

### Redefinirea atitudinilor minorilor și tinerilor cu risc de a comite o infracțiune prin intermediul instruirii

Proiectul "Youth Regained" va evalua competențele cheie și abilitățile de viață de care tinerii deținuți nu dispun și care, dacă ar fi dobândite, ar crește considerabil rata de succes a acestora în ceea ce privește angajabilitatea. Apoi, va concepe și va dezvolta un program de formare/un curs care să ofere competențe transversale pentru aceștia.

Proiectul are ca scop consolidarea competențelor transversale ale tinerilor delincvenți prin intermediul unor materiale educaționale care vin în sprijinul dezvoltării competențelor cheie pentru procesul de angajare. Proiectul va sprijini Organizațiile Societății Civile care se concentrează pe protecția și reintegrarea tinerilor care au săvârșit o infracțiune și încurajarea tinerilor care riscă să fie marginalizați.

#### Studii

Mai multe studii efectuate în țările Europene arată că marea majoritate (între 60 și 75 %) a tinerilor delincvenți recidivează după eliberare. Motivul principal este lipsa lor de a se integra din punct de vedere social- aceștia au mai puține șanse de a-și găsi un loc de muncă, prin urmare este mai probabil să se confrunte cu probleme precum sărăcia sau găsirea unei locuințe. Un factor esențial pentru lipsa capacității lor de inserție profesională este lipsa de educație și de conștientizare a competențelor-cheie pe care trebuie să le dezvolte pentru a-și spori capacitatea de integrare pe piața muncii.

Partenerii proiectului, **Centrul pentru Promovarea Invatarii Permanente (CPIP)** din România, **Social Action and Innovation Centre (KMOP)** din Grecia, **Social Innovation Fund (SIF)** din Lituania, **SYNTHESIS Center for Research and Education** din Cipru, **Accion Laboral** din Spania și **REDIAL** din Irlanda s-au întâlnit în zilele de 17 și 18 martie 2022 la Timișoara (România) pentru a stabili primele etape pentru implementarea cu succes a proiectului în fiecare țară.

În cadrul întâlnirii, aceștia au împărtășit preocupările legate de particularitățile sistemelor de justiție juvenilă din țările lor și au discutat despre modalitățile prin care vor aborda nevoile practicienilor și cele ale tinerilor delincvenți, din perspectiva Organizațiilor Societății Civile.



De atunci, partenerii proiectului au lucrat la:

- 1) Nuclino - instrument comun de colectare a datelor, fiind selectate 4 opțiuni de implementare a activităților părților interesate;
- 2) finalizarea cercetărilor față în față, prin telefon sau prin e-mail, cu scopul de a colecta informații despre opiniile părților interesate cu privire la: ce fel de jocuri ar fi relevante pentru tinerii delincvenți cu care părțile interesate lucrează în mod direct și cum ar funcționa un joc, dar și care sunt competențele specifice de care au cel mai mult nevoie tinerii delincvenți aflați în grija lor.

## România

În România, tinerii deținuți au un nivel de educație extrem de scăzut și au dificultăți în a scrie sau citi un text. Cei mai mulți dintre ei nu dispun de competențele și informațiile necesare pentru a-și găsi un loc de muncă, astfel că au nevoie de asistență pentru a intra pe piața muncii, cum ar fi: competențele digitale, abilitățile de lucru în echipă, de conducere și de adaptare, precum și cunoștințele financiare și juridice și abilitățile de comunicare.

## Spania

În conformitate cu nevoile identificate în Spania, se confirmă faptul că deținuții se confruntă cu probleme semnificative de adaptare socială, care pot include prejudecata și marginalizarea din partea familiei și a comunității, precum și impactul pe care acestea îl au asupra vieții sale. Acestea pot include impactul negativ consecutiv asupra capacității de a-și găsi un loc de muncă, de a reveni la educația formală sau de a reveni la locul de muncă în capacitatea lor de a găsi un loc de muncă sau o locuință.

În această țară, proiectele orientate spre angajare abia dacă există sau sunt foarte rudimentare sau sunt accesibile doar unui procent mic în cazul deținuților. Participanții la grupurile de discuție au menționat că abilitățile de care tinerii delincvenți nu dispun și, prin urmare, trebuie să le cultive pentru a intra cu succes pe piața muncii sunt:

1. Competențe de alfabetizare
2. Competențe digitale
3. Autocunoaștere, planificare, organizare și gestionare a timpului
4. Competențele de angajare includ nu numai înțelegerea și utilizarea convențiilor standard de lucru, ci și capacitatea de a înțelege "curriculum-ul ascuns", modul în care ceilalți comunică și interacționează, reciprocitatea și capacitatea de a stabili relații de lucru.

## Lituania

În Lituania, tinerii deținuți nu au obiceiuri sociale, nu au răbdare, nu cunosc și nici nu respectă normele sociale de comportament. Ei au nevoie de ajutor cu Smart ID, utilizarea diferitelor dispozitive IT; cunoștințe despre cum să urmărească inovațiile IT online, au nevoie de ajutor pentru a învăța să rămână implicați pe piața muncii sau în sistemul educațional. Îmbunătățirea competențelor necesare pentru o angajare de succes ar trebui să înceapă cu: alfabetizarea generală; alfabetizarea elementară în domeniul IT; competențele necesare în căutarea unui loc de muncă; cunoștințe despre serviciile de sprijin; învățarea de a învăța; creșterea stimei de sine și a motivației pentru muncă și învățare; dezvoltarea răbdării.

Aceștia ar urma să se implice în jocuri de simulare, grupuri dinamice în care trebuie să ia decizii, să își dea seama și să își recunoască comportamentele naturale și mai târziu să reflecte asupra experiențelor; jocuri legate de ocuparea forței de muncă și piața muncii, scrierea CV-ului, autoprezentarea în timpul unui interviu pentru un loc de muncă; joc de competențe de comunicare la locul de muncă. În jocurile lor este necesară supervizarea, este importantă concurența și recompensarea realizărilor.

## Grecia

În Grecia, cercetarea a fost efectuată în octombrie 2022 și a avut ca scop obținerea unei perspective asupra nevoilor de formare ale tinerilor (foști) deținuți în ceea ce privește competențele de angajare care să le favorizeze integrarea pe piața muncii. KMOP a abordat 10 profesioniști (educatori, voluntari, psihologi, cercetători și consilieri juridici) din cadrul Organizațiilor Societății Civile din Grecia care se concentrează pe protecția și reintegrarea copiilor delincvenți și pe sprijinirea tinerilor cu risc de marginalizare. Echipa de cercetare, folosind diverse metode, de la întâlniri de consultare de grup sau individuale la distribuirea de chestionare, a reușit să extragă date fructuoase care vor contribui la următoarele etape ale proiectului.

## Cipru

În perioada septembrie 2022-noiembrie 2022, SYNTHESIS a realizat o cercetare care a avut ca scop colectarea de informații despre tinerii cu un trecut infracțional pentru a identifica nevoile acestora pentru o tranziție mai ușoară la viața de adult și pentru a le sprijini integrarea pe piața muncii. Pentru această cercetare, SYNTHESIS, a organizat focus grupuri, interviuri și a distribuit sondaje. SYNTHESIS, a contactat profesioniști, cum ar fi educatori, psihologi școlari și clinicieni, precum și consilieri juridici.

